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ANALISE
DESCRITIVA DE
VARIAVEIS
QUANTITATIVAS

4.3




MEDIDA DE POSICAO AN

O que é? E a uma forma de resumir o conjunto de dados
com um unico valor (ou alguns valores).

Quais sao? Minimo, maximo, média aritmética (ou média),
média ponderada, média aparada, média geométrica,
média harmdnica, moda, mediana e separatrizes (quartis,

wantis, decis, etc).




Dados brutos: Xis Xop eeer X

Dados ordenados:X

MINIMO E Mi\xmo\

Sao 0 menor e o maior valores de um
conjunto de dados (X, X, ..., X ),
respectivamente.

Notagao: x,, eXx

n

(1y X(2)’ 500y]

X

(n)




MODA

Ideia: Apresentar o valor mais comum de ser
observado.

Definicdo: E o valor com maior frequéncia.

N

AN




NOTAS

" Nem sempre existe.

Pode haver mais de uma moda.

N

7 Variavel qualitativa nominal: E a inica medida de posicdo que pode ser

calculada.
7 Variavel quantitativa em classes: O valor da moda € aproximado ou se obtém

apenas a classe modal.




MEDIA

Ideia: Obter um valor cuja soma das
diferencas em relacdo a ele é zero, ou um
valor que é o centro de gravidade do
conjunto de dados (ponto de equilibrio).

Calculo: depende de como os dados sdo
fornecidos.




CALCULO DA MEDIA

7 Dados brutos

n
_ 1+ T2+ ...+ Ty Zizll’-z‘
T = = :
n n

7k diferentes valores e frequéncias (x,, f.), ... (x,, f,)

k k
Jizr+ fora + .+ ok ijl fizj ijl ED

T =

fi+fot+.. .+ fi B Zk fi n



CALCULO DA MEDIA

7k diferentes valores e frequéncias relativas (x,, f ), ... (x,, )

T =

k
f'rlxl + f'rng u PP o frkxk _ Z_}zl fr]‘x] _ Z] 1 fT'J l'] Z f -
f‘f‘l + f-,-2 + ... f‘"k. Z;’:l f'rj rji]

7 kintervalos de classes com pontos médios xj* e frequéncias (x* I Y A (X" o T

k o *
f1x] + foxs + ... + fray, _ D ioy [i%; _ Zj=1 17
itttk Z;-c:lfj n

Nota: A média em intervalos de classe é aproximada, pois ha perda de

T =

informacao quando os dados estdao dessa forma.



INTERPRETAGAO DA MEDIA

Amostra 1 Amostra 2 Amostra 3
—_ w _[ : i
o« 9 -
w
o~
- & -
[ = Q
o~ ﬂ - e
© ] :
g o g 8 ol
E E - T
g & g N
o | [rodi o — w il
=}
-
2 o -
o
o
=] 40 o - 0 o -l | I xk
O T I T N O L
5 0 5 10 00 04 08 03 05 07 08

Figura: Conjuntos de dados com diferentes comportamentos e suas médias.



Exemplo (continuagao)

=
|

Classe ;i K X} ﬁ-x}"
4956 2 52,5 105
56 - 63 7 9 59,5 416,5

6370 12 21 66,5 798

0077 21 42 735 15835
77-84 17 59 805 13685

(média aproximada)

Use os dados brutos da
84 - 91 14 73 875 1225 Parte 4.1 para obter que a
01-98 4 77 945 378 média amostral é 76,915

O~NOOTEAE WN -

98 +-107 3 80 1025 307,5 @

Total 80 6142




MEDIANA

E uma medida que divide o conjunto de dados
em duas partes com a mesma quantidade de
observac¢fes cada.

N

AN




CALCULO DA MEDIANA

4 n par

|
|

X(l\

X2) T X/2) My Xn/2+D)

o
50% dos dados

v n impar

| |

e
50% dos dados

X1 X2 Md:X'([n/2]+1)
- u

;. -
V

50% dos dados

Nota: [p] denota o maior inteiro menor ou igual a p.

s
50% dos dados



INTERPRETAGAO DA MEDIANA

Amostra 1 Amostra 2 Amostra 3
= w [ S
7 2
w
o~
Q
- ™«
(=3 [=]
o~ R — ™
o B .
8 w» 8 {4 g N
E 3 3
E’ o o 3
B e ] .l
uw o U, oem = m w
g }—
- B o
- =)
w —
[Te]
(=3 -'rl I_ Q- 0 o -l l |
| T T T | O I
5 0 5 10 00 04 08 03 05 07 09

Figura: Conjuntos de dados com diferentes comportamentos e suas medianas.



COMPARAGAO DA MEDIA E DA MEDIANA

Amostra 1 Amostra 2 Amostra 3
e =
o 8 —
w
o~
g -
[— - L J—
o~ % -d o~
= i
2 w | 8 g E
2 S 3 o
g g o g © Y
w w LA (T
9 —
-
= &,
e
i
(=] n L — o =
-5 5 00 06 0.3 06 09

Figura: Conjuntos de dados com diferentes comportamentos e suas médias e medianas.



COMPARAGAO DA MEDIA E DA MEDIANA

Amostra 1

10 15 20 25

Frequéncia

°]?.
.
J |

Figura: Amostra 1 e suas média e mediana.



COMPARAGAO DA MEDIA E DA MEDIANA

Amostra 2

30
L

Frequéncia
20
|

0 5§ 10
I

00 02 04 06 08 10

Figura: Amostra 2 e suas média e mediana.



COMPARAGAO DA MEDIA E DA MEDIANA

Amostra 3

40

30
L

Frequéncia
20
|

10
1

A

[ I I I | | | |
03 04 05 06 07 08 09 1.0

Figura: Amostra 3 e suas média e mediana.



EXEMPLO

n par: 11,12,13,14,15,16,17,18,19,20 = n= 10

-

——

11 12 13 14 15 16 17 18

19

20



EXEMPLO

n par: 11,12,13,14,15,16,17,18,19,20 = n =10

My = 15,5

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20




EXEMPLO

n par: 11,12,13,14,15,16,17,18,19,20 = n =10

M, = 15.5

-

| | | | | | |
I

|
1 1 I | 1 1 I I

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
e SR b

50% dos dados 50% dos dados




EXEMPLO

n impar: 11,12,13,14,15,16,17,18,19 = n =9

11 12 13 14 15 16 17 18

19



EXEMPLO

n impar: 11,12,13,14,15,16,17,18,19 = n=29

1

My = 15

11

1
1

12

13

14

15

16

17

18

19



EXEMPLO

n impar: 11,12,13,14,15,16,17,18,19=n=9

M, = 15

| ! | ] !
1 1 I 1 1 I

11 12 13 14 15 16 17 18 1

M B, =/ 4
v v

50% dos dados 50% dos dados

o1




CALCULO

Dados ordenados: Xy Xy 1 Xy

X(n/2) T X(n/2+1) .

se n é par
M, = 2 - par
X([n/2]+1)s S€ n € Impar




QUARTIS

Repartem o conjunto de dados em quatro
partes, com 25% dos dados em cada uma.

Notagao: Q,, Q, e Q..




EXEMPLO

% % = * %k %k Xk * % X X E 3

- Q. Q. Qs o
K 2 k- . B 38

25% dos dados  25% dos dados 25% dos dados 25% dos dados

Nota: Q,, Q, e Q, ndo sdo elementos do conjunto de dados, neste exemplo.



CALCULO

X + X 5 :
(o) “loxarl) | se n X a é inteiro

Qo = o oo w o
X([nxa]+1) se n X & nao € inteiro

Q1 = qo.25, Q2 = qo,5 = Mediana e (Y3 = qo 75

Nota: [p] denota o maior inteiro menor ou igual a p.



EXEMPLO

=12




MEDIDAS DE DISPERSAO

N

O que sao? Sdo valores que quantificam o espalhamento

dos valores observados.

Quais sao? Amplitude, amplitude interquartil, desvio

médio, desvio mediano, variancia, desvio padrao,
Y)eficiente de variacao, amplitude studentizada.




EXEMPLO

Amostra 1 Amostra 2 Amostra 3
2 _ [ ] B - ]
(=]
w
2 - S ] ] m
. & 2 11| F = _
5 o § = - 5 =
o D 2 & =
o = o o
o @ @ @
s i O Ry
= 8
- ) |‘ N H’I‘r
8 - ‘ 8 — ‘ o —I—I -
LT | T T T T 1 e | A R T l7 = 3 0 & )
=20 0 10 20 30 2 4 6 8 10 46 48 50

Figura: Mesma quantidade de dados e mesmas médias, mas
comportamentos diferentes.




AMPI.ITUDE\

E a diferenca entre o maior e o menor valores

A=x(n

)

- X

(1)

observados.




NOTAS

S6 é baseada em dois valores do conjunto de dados.
E bastante sensivel a valores extremos.
A=0

A=O<:>x1=x2=...=x

N N NN

n




AMPLITUDE INTERQUARTIL AN

F a diferenca entre o terceiro e o primeiro quartis.

dq=Q3-Q1

\Nota: E mais resistente a extremos do que a amplitude.




DESVIO MEDIO

E a média do quanto cada observacao distancia da média.

dm=%g|xi—z|.

*ta: E mais resistente a extremos do que a amplitude.




VARIANCIA N

E a soma dos desvios médios ao quadrado dividida
por n-1, ou seja, o numero de observacdes menos 1.

Z?=1 (z: — 3_5)2

s? = , n>2.

\ n—1 .




NOTAS

7 Aunidade de s? é a unidade de x2.

N

Nao é uma medida resistente.

7 Ha quem divida por n, e ndo por n-1, mas em Inferéncia Estatistica, sera
mostrado que dividir por n-1 tem certa vantagem.

7 Se os dados nao forem brutos, um raciocinio é necessario para seu calculo a

partir da expressao acima.

7 Muitas vezes é mais facil calcular usando (prove isso!) que

n 2 -9
2 Zizl Ly — N

n—1

S




DESVIO PADRAC \

E a raiz quadrada da variancia.

s=Vs? = \/21;1(% —5)2, n > 2.

n—1 -

Nota: A unidade de s é a unidade de x e nao é uma
\ medida resistente.




EXEMPLO

Conjunto de dados: 2,1; 0,6; 0,5; 0,8; 1,1; 0,7; 1,3; 0,2; 2,5; 0,3; 1,6; 0,4; 2,8; 4,4, 1,4.

n=15 Medidas de dispersao
n 44:3315 — (1 :4)4—02:4)2
> af=47,31 e
i=1
47,31 — 15.1, 382
" 5% = — —— =1,34
> @ =20,7 15 —1 ’
i=1

47,31 — 15.1, 382
7 =138 s:\/ " >~ 1,16

15 -1



COEFICIENTE DE VARIAGAO N\

E uma medida de variabilidade que n&o tem dimensao e
serve para comparar a variabilidade de duas ou mais
variaveis diferentes em escala, ou com médias muito
diferentes.

se |z| # 0.




NOTAS

7 Einstavel se a média for préxima a zero.

7 Nao é uma medida resistente.

7 0<cv<n-




EXEMPLO

Foram medidas a glicemia em jejum e a quantidade de hemoglobina de 40

pacientes segundo a tabela,

Média Desvio padrao
| Glicemia em jejum 96 19,2
Quantidade de hemoglobina 15,6 5,5
cvg = E = 0,20 = 20%
.. 96
cvp, = —— = 0,35 = 35%

15,6



DIAGRAMA DE PONTOS \

Grafico em que cada observacdo é representada por um ponto
e serve para analisar o comportamento das observacdes.

Como? Os pontos sdo colocados ao longo do eixo horizontal,
\nos respectivos valores, e sendo repetidos sao empilhados.




J\
DIAGRAMA DE PONTOS Quando os dados sao continuos, o

grafico é preciso, porém nao é claro

-

1.00 1

0.751

Frequéncia
o
[42]
o

0.25 1

0.00 1 .. et sesnter b acdibi i s B e G PR B Mean wheed . S s s

40 50 60 70
Salario

Figura: Dados gerados para salarios de trabalhadores em uma empresa.



-

Desconsiderando uma diferenca de
até 9 centavos.

DIAGRAMA DE PONTOS

1.00 1

0.751

Frequéncia
o
[%2]
o

0.251

0ood e q:il &:&u'.!...& mil&;&l.ﬂ:...’

40 50 60 70
Salario

Figura: Dados gerados para salarios de trabalhadores em uma empresa.



\_f—\
DIAGRAMA DE PONTOS .
Desconsideracdo dos centavos.

1.00 1 \_/—\

0.75 1

0.50 1

_ >
0.25 !
3 ¢
< +
’ : ¥
<+ +
ool @@ & ®
40 50 60 70

Salario

Frequéncia

Figura: Dados gerados para salarios de trabalhadores em uma empresa.



DIAGRAMA DE PONTOS

1.00 1

0.751

Frequéncia
o
(%2}
o

0.251

0.00 1

-/

Desconsideracdo dos centavos.

-

Sexo

® F
e M

4+ + 4

. il Eﬁgsi!ﬁ.sgzo

Salario

Figura: Dados gerados para salarios de trabalhadores em uma empresa.



HISTOGRAMA \

E formado por barras adjacentes cujas alturas sdo
proporcionais as densidades das classes e as larguras
sdao as amplitudes das classes.

Nota: Como os dados precisam estar em classes,

precisam ser continuos. No entanto, ha quem defenda

que um histograma pode ser feito para dados discretos
\agrupados em classes.




HISTOGRAMA

0.121

Frequéncia

Densidade ou densidade de frequéncia:

di=2L i—1,. .k
J : ‘q’ . s s
A,
3
d, =219 j=1,..., k
dr} —————————————————— J AJ : ’
—— : , Area do histograma
< = igual a 1

40 A: 45
)

35

Figura: Histograma geral.

”



EXEMPLO

Frequéncia
[ o
o o
N w

Figura: Dados gerados para salarios de trabalhadores em uma empresa.



EXEMPLO

0.0751

0.0s0

Frequéncia

0.025

50 60
Salario anual

Figura: Dados gerados para salarios de trabalhadores em uma empresa.




NUMERO DE CLASSES  *

0.04 1
® 0.034 ® 0.04 1
./ Erecomendado que o - L
o o
numero de classes siga uma - -
regra cientificamente
0.00 1 0.00 1
embasada como a do 30 40 50 60 70 40 50 60 70
. 7 . S 1ari S 1&ri
quadrado ou fique préximo e e
k=20 k=40

a isso. 0.06

7 Erecomendado que as 00754
classes tenham a mesma 8 B g
. «@ @
amplitude. s S
L 0.02 IC

0.025 1

0.00 1 0.000 1

40 50 60 70 40 50 60 70
Salario Salario



MEDIDAS DESCRITIVAS A PARTIR DO HISTOGRAMA

[0,28 +0,33=61% }

Mediana =1,125 7 Média: k e
_ Zj:l f]xj
0,33 LA
© - n
0,28
0 7 Mediana: A classe cuja frequéncia
5 | 0.22 acumulada ultrapassa pela primeira
3 vez 0s 50% € a classe que contém o
g ” 7 011 elemento central. A mediana é o
Yo : ponto central dessa classe. Pode
l 0,06 também ser aproximada por
interpolacdo.

0,75 ; 15

Dados



MEDIDAS DESCRITIVAS A PARTIR DO HISTOGRAMA

7 Mediana por interpolacao

A[d — Xy 1 — Lo

0,5—% Y1 — Yo

umulada

relativa ac

Md—0,75 1,5-0,75 ]
0,5—0,28 0,61 —0,28

Fre

= M,; = do.5 = 13 25




MEDIDAS DESCRITIVAS A PARTIR DO HISTOGRAMA

0,33
== 028 Moda: Uma aproximacdo esta
o 4 — ilustrada na figura. Outra pode ser o
0,22 ponto médio da classe modal.
2
£ " 0,11
: 0,06

°° | e , T T 1

0 1 classe 2 3 4



N

BOX PLOT \

E um gréafico em forma de caixa que usa os quartis e a
distancia interquartil, utilizado para conhecermos a
distribuicdo dos dados, assim como detectarmos
candidatos a pontos atipicos (outliers).




BOX PLOT

RliR

- — - -
- - - -

Qy Q;Q3

Figura: Elementos de um grafico de caixas.




BOX PLOT

Valor atipico Valor atipico

severo moderado . . moderado  severo

Qi-3d, Qi-15d, @ @ Qs+ 15d, Qs+ 3d,
T by " gy " L5dg °
3d, ' ‘ 3,




BOX PLOT

4+
Figura: Elementos de um grafico de caixas.

P



BOX PLOT

VAI: valor adjacente i

Moderado |
-+

I
'l
I

I
'n
N

B S —————— —

|
|
|
|
L

- - - - -

|
|
!
|
L

s il

Moderado ' Severo
* *

”

nferior

VAS: valor adjacente superior

-
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I
—_—

|
|
|
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|
|
|
|
|
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1

VAI Q, Q;Q; V

Figura: Elementos de um grafico de caixas.
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QUALITATIVA X QUALITATIVA \

Quando temos duas variaveis qualitativas e queremos
analisar se estas variaveis sao relacionadas podemos
visualiza-las usando uma tabela de contingéncia.

N




TABELA DE CONTINGI?NCIIN

F uma tabela com a contagem de ocorréncia de
duas ou mais variaveis e serve para analisar
conjuntamente duas ou mais variaveis.

Nota: Em geral as variaveis envolvidas séo
qualitativas ou quantitativas discretas, mas podem
também ser variaveis "discretizadas".




Exemplo

Variavel X: Melhora do paciente (nenhuma, alguma, acentuada)

Variavel Y: Tratamento (ativo, placebo)

Tabela: Ensaio clinico aleatorizado referente a artrite reumatoide.

Melhora do paciente

Afatamento Nenhuma Alguma Acentuada dotas
Ativo 13 7 21 41
Placebo 29 7 7 43
Totais 42 14 28 84

Fonte: Giolo, S. R. (2017). Introdu¢do a Andlise de Dados Categdricos com Aplicagdes. Sao
Paulo: Editora Blucher, p. 37.



Exemplo

Variavel X: Intensidade da dor (intoleravel, intensa, moderada, fraca, ausente)
Variavel Y: Sexo (F, M)

Variavel Z: Método (A, B)

Tabela: Avaliagdo da intensidade da dor em um periodo pés-operatério
considerando dois métodos de analgesia.

Intensidade da dor
Sexo Método Intoleravel Intensa Moderada Fraca Ausente Totais

c A 9 19 21 81 537 667
B 17 33 37 134 445 666
M A 6 9 13 53 586 667
B 12 16 25 86 528 667

Fonte: Giolo, S. R. (2017). Introdu¢éo a Andlise de Dados Categoricos com Aplica¢des. Sao
Paulo: Editora Blucher, p. 198.



Possihilidades de frequéncias

7 Frequéncia absoluta.

7 Frequéncia relativa em relacdo ao total geral: Fornece a distribuicao conjunta das
variaveis.

7 Frequéncia relativa em relacao ao total de cada linha: Fornece as distribuicdes
condicionais da variavel y dado a variavel x.

7 Frequéncia relativa em rela¢do ao total de cada coluna: Fornece as distribuicdes

condicionais da variavel x dado a variavel y.



Frequéncia relativa em relagao a n

Tabela: Tabela de contingéncia geral (distribuicdo conjunta).

Yy
= n Yi - Ym) /Totais)
(x1)  hfi/n hj/n ... Am/n |fie/n
xi|  fa/n filn oo fasfn | fisfn Ragnive
Xk)  fia/n fii/n ... fum/n | fke/n
Totais (fo1/n fj/n ... fam/n \ 1)

Distribuicao marginal de y



Frequéncia relativa em relagao ao total de cada linha

Tabela: Tabela de contingéncia geral (distribui¢des condicionais).

5 y A
1 " Y " ym/  Totais
xt hi//he ... Hhj//he ... fim//he 1

Distribuicao

@ Cf;l/f“ '. ﬁj/f;o f,m/f;. D (C’gzglczo:nil‘ dey

: : X : e : K distribuices
X% faffie v Tglfee oo Tim/Tis 1 condicionais de y




Frequéncia relativa em relagio ao total de cada coluna

Tabela: Tabela de contingéncia geral (distribuigdes condicionais).

/) 4
e

x|  fu/fa 1/ T fim/fom

% : = Distribuicao

2 . 3 s condicional de x
Xi f;'l/fol fl/fo f;'m/fom sadoye)

L/l CTACT IR LT L RS

Ootails




Qual frequéncia utilizar?

Objetivo

7 Relacdo causal bilateral (x « y): em relacdo ao total geral.

N

Relacao causal unilateral de x — y: em relagdo ao total de cada linha.

7 Relacdo causal unilateral de y — x: em relacao ao total de cada coluna.

Como?

7 Para detectar uma relacdo causal unilateral, analisamos as distribuicdes

condicionais, quanto mais semelhantes, mais fraca é a associa¢ao entre as
variaveis.

7 Usamos o conceito de independéncia para detectar a relacdo causal bilateral.



Podemos usar
outros graficos.

Relacao unilateral

Analisamos o grafico das categorias de uma variavel dada uma categoria
da outra variavel.

Intensidade

. Intoberavel
. Intenss
. Moderada
- Fraca

Ausonte

Propor¢oes amostrais
R it

o

Fi Ura: Avaliagio da intensidade da dor em um p¥f¥do pés-operatério considerando dois métodos de analgesia.
Fonte dos dados: Giolo, S. R. (2017).



~

QUANTITATIVA X QUALITATIVA

Quando temos uma variavel quantitativa e outra qualitativa

e queremos analisar se estas variaveis sao relacionadas

podemos visualiza-las usando varios tipos de graficos
deicionados a cada categoria da variavel qualitativa.




43319

MMW(“!TW‘I:&
ACIDENTE CORTANTE MAT Becy0 -

ATEND ASSISTENTE SOCIAL «
WIOLEMOA 5

HORO ANTI RABICO * ~
FERMENTO POR ARMA DE FOO0 -

. i i i i

Figura: Motivos de procura de certa UPA em 2016. Fonte: NEA por Matheus Toshio
Hisatugu.




Exemplo

MOLO COLECTETECTOMA * .
HETIRADA DE MATERWAL DE SINTEGE -
POSTECTOMA -
PARTO NORMAL -
PALPEBRAS -
UPAROTOMA DPLORADORA*  ® -
IPLANTE DF PROTESE OE MAMA -
HITERECTOMMA ABDOMINAL *
HERNORRM A UMDLICAL < @ {0 —
MERNORRA A INGUNAL < @ .-
FRATURMUNKACAO TORNOZELO - TRAT CIRUROICO= & o ® R .
FRATURN LUKACAD PUNMOICARPO - TRAT CIRUROICO- & & @ ) . .
FRATURA UMERO - TRAY CIRURGICO * e . _—I1 T
FRATURA T I
g FRATURA FEMUR . TRATCIRURGICO- 99 se s 0 o o e =) e e e e . .
FISTULAARTERIO VEN D08 MEMBROS TN
oartse TwoRDEPRLE- —— (I ——————
T
CURETASEM SEMOTICA COM OU SEM DILATACAD * — .. .
CURETAOEM POS ABORTO - D | | e TT LI .
CESARWNA - FETO UNICO « . . seen e
CERARANA - FETO MULTILO - e L | T} . .
CATETERISMO CARDIACO E £ OUD COM AE OORMFA~ .
CATETERISMO CARDIACO * B
ELOQUEID NEUROLITICO PERIDURAL OU SUBAR - CIEE  SECTTTITET . .
APENDICECTOMM - . s o . EOET
ANOIPLASTIA TRANELUMIAL PERCUTANEA DE MULTIPLOE VASOS COM MPLANTE DESTENT~ @ — - -
ANOKIPLASTIA CORONARIANA COM MPLANTE DE PHOTESE INTRALUMNAL - o0 el
ABSCESSO « NOISAD E . -
o r's o s
Numero de msumos.

Figura: Namero de insumos dentro de cada cirurgia. Fonte: NEA por Matheus Toshio
Hisatugu.




QUANTITATIVA X QUANTITATIVA N

Quando as duas variaveis sdo quantitativas e
queremos analisar a relacdo entre elas
usamos um grafico de dispersao e o
coeficiente linear de Pearson.




GRAFICO DE DISPERSAQ

E um gréfico cartesiano dos pares (X, y) i=1,...,n.
e Jl .
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Flgu ra: Dados gerados com base no exemplo de http://www.jerrydallal.com/LHSP/corr.htm.




Notas

7 cor(z,x) =1

F o _1<r<1

r=1y=a+bx,b>0

7 cor(ay + x,as + y) = cor(x,y)

7 cor(byx, bay) = cor(z,y) se by e by tém o mesmo sinal.

7 cor(byx, bay) = cor(z,y) se by e by tém sinais diferentes.




GRAFICO DE DISPERSAO E COEFICIENTE DE CORRELAGAO LINEAR
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Figura: Correlagdes lineares iguais a 0,7. Fonte:
http://www.jerrydallal.com/LHSP/corr.htm.



GRAFICO DE DISPERSAO E COEFICIENTE DE CORRELAGAO LINEAR

r=-0.0301 r=0.6881
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Figura: A correlagdo pode enganar. Fonte: de Castro. Notas de Aula, 2013.



Exemplo
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Figura: Dados winter do pacote texmex do R.
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